



习近平对政法工作作出重要指示强调

切实履行好维护国家安全

社会安定人民安宁的重大责任

让人民群众切实感受到公平正义就在身边

新华社北京1月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出,2021年,政法战线坚决贯彻落实党中央决策部署,在维护国家政治安全和社会稳定、政法领域全面深化改革、常态化扫黑除恶、政法队伍教育整顿等方面取得新成效。

习近平强调,要坚持党对政法工作的绝对领导,从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量,弘扬伟大建党精神,提升防范化解重大风险的能力,完善司法政策,全面深化政法改革,巩固深化政法队伍教育整顿成果,切实履行好维

护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。各级党委要及时研究解决制约政法工作的突出问题,支持政法各单位依法履职,为建设更高水平的平安中国、法治中国提供有力保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

中央政法工作会议15日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平重要指示并讲话,强调全国政法机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻党

的十九大和十九届历次全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习领会“两个确立”的决定性意义,以为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境为主线,以加强党的政治建设为统领,以全面深化政法改革为动力,以强作风、重落实、提效能为导向,奋力推动新时代政法工作高质量发展。

国务委员、公安部部长赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

回眸2021

污染防治攻坚战 实现“十四五”良好开局

青海成为全国唯一河流国家考核断面Ⅰ至Ⅲ类水质比例达到100%的省份

本报讯(记者 宋明慧) 我省成为全国唯一河流国家考核断面Ⅰ至Ⅲ类水质比例达到100%的省份……2021年以来,我省深入践行习近平生态文明思想,认真贯彻习近平总书记参加青海代表团审议和来青考察重要讲话精神,坚持点面结合,围绕蓝天、碧水、净土目标深入攻坚治理,深入打好污染防治攻坚战,实现了“十四五”良好开局。

过去一年,我省扎实推进大气污染防治,聚焦工业源、生活源、移动源等重点,落实硬措施整治,安排专项资金推进项目建设。有效解决西宁机场三期施工工地扬尘污染,扬尘管控有序推进,重点行业挥发性有机物综合整治取

得进展,并深化采暖季大气污染综合治理,实施35个工业企业污染治理项目,淘汰燃煤小锅炉和老旧车辆取得实效,散乱污企业整治进展有序,海西蒙古族藏族自治州纳入北方地区冬季清洁取暖试点城市。

深入推进生态环境保护,我省统筹长江、黄河、青海湖等重点流域水生态修复和水环境治理,安排专项资金实施项目超过30个,开展乡镇及以下集中式饮用水源地摸底调查,西宁市启动实施重点乡镇饮用水水源地保护项目,完成湟水流域排污口监测溯源和黄河干流排污口人工排查,海东市开展湟水流域深度溯源,“一口一策”立行立改、重点整

治,取得阶段性成效,且巩固地级城市黑臭水体治理成果,实现长治久清,黄河流域“清废”行动深入推进,问题排查整改取得实效,玉树藏族自治州围绕长江、黄河、澜沧江流域生态环境保护,建立青藏川滇甘交界地区州(市)长联席会议制度,强化联防联控。

同时,我省扎实推进土壤污染防治,全面完成土壤污染状况详查,启动地下水环境状况调查评估,加强建设用地土壤污染风险管控,持续推进涉镉等重金属污染源排查整治,有序推进历史遗留污染场地治理。值得一提的是,西宁市完成“无废城市”试点任务,形成“西宁模式”在全国推广。

祁连山下,涓涓爱流润草原

——门源“1·08”地震救援记

本报记者 石成砚 张慧慧 尹耀增 丁玉梅

1月8日凌晨1时45分,一阵猝不及防的晃动,惊醒了睡梦中的尖木参,只见眼前玻璃碎裂、瓦片落地,耳边传来棚圈里羊群咩咩的叫声,尖木参带着妻子和孩子跑出了草原上的冬窝子。

3分钟后,中国地震台网正式测定,海北藏族自治州门源回族自治县发生6.9级地震,震源深度10千米。

一场突如其来的地震打破了这里的宁静,让一个平常的夜晚不再寻常。

灾情就是命令,抢险就是责任。各方专业救援力量快速反应,星夜兼程,向险而行。逸动的迷彩绿、太阳红、火焰蓝……平凡而熟悉的色彩筑起一道道坚不可摧的安全防线,如同彩虹挂在天际。

温暖的火炉让寒冬不再漫长,星辰下的微光照亮回家的路……震后门源,暖阳如故,草原有新。

点点“星光”照亮草原

突如其来的灾情,紧紧牵动着每个人的心弦。

地震发生时,正值“三九”寒冬首日,凌晨3时许,武警海北支队执勤大队门

源中队最先抵达离震中最近的门源县皇城蒙古族乡,此时,最低气温已低至零下20摄氏度。

挨家挨户排查灾情,转移安置受灾群众,清理倒塌废墟……“太好了,我们的子弟兵来了!”让寒夜渐暖,人心安定。

夜色深深,警车、消防车、救护车等应急救援车辆奔驰在乡间道路上,点点光亮照亮了茫茫草原。

门源县第二寄宿制初级中学第一时间联系公交车,并根据学生家庭所在区域派车,凌晨5时30分,初三学生马晓睿平安抵达泉口镇,下车前一句“叔叔,您辛苦了!”温暖了司机刘师傅的心,这个夜晚他一直在来回接送学生的路途上奔波着。

从平整的公路到蜿蜒的山路,地震当晚,多方合力下及时撤离了全县6955名在校师生。

绝不漏掉一个点,绝不放弃一个人。皇城乡平均海拔超过3000米,这里居住着近2000名牧民群众,消防救援人员第一时间深入皇城乡边远地区开展精准搜索,尽全力保护人民生命和财产安全。

与此同时,国家电网青海省电力公司组织力量对震区变电站及供电线路开

展震后特巡及应急抢修,经过10个小时奋战,受地震影响的2833个用户及43座通信基站全部恢复供电。

看着屋内电灯重新亮起,牧民马文生嘴角轻轻上扬:“灯亮了,心安了。”

“咱有共产党哩!”

“叔,家里的情况还好吗?”

地震发生后,皇城乡西滩村党支部书记陈正斌连夜将支部成员分成三个小组,他们脚下生风,挨家挨户排查全村87户常住户受灾情况。

党群间短暂的寒暄、紧握的双手、悉心的关怀,似汩汩暖流滋润着西滩村受灾群众的心田,一句“咱有共产党哩!”便是群众的依靠和盼头。

不论是农村牧区,还是城镇社区,身穿印有“永远跟党走”字样红马甲的党员干部成为震区一线一道独特的风景线。

震后第三天恰逢腊八节,一大早,门源县浩门镇花园社区粥香扑鼻,一碗碗热气腾腾的腊八粥驱散了深冬的寒意。

花园社区党支部书记王进孝说:“过了腊八就是年,今天是震后的第一个节日,社区的党员干部为群众熬制腊八粥就是想让大家暖胃又暖心。”

(下转第三版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 不断做强做优做大我国数字经济

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《不断做强做优做大我国数字经济》。

文章强调,近年来,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。面向未来,我们要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,充分发挥海量数据和丰富应用场景优势,促进数字技术和实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,不断做强

做优做大我国数字经济。文章指出,党的十八大以来,党中央高度重视发展数字经济,将其上升为国家战略,从国家层面部署推动数字经济发展。这些年来,我国数字经济发展较快、成就显著。同时,我们要看到,同世界数字经济大国、强国相比,我国数字经济大而不强、快而不优。还要看到,我国数字经济在快速发展中也出现了一些不健康、不规范的苗头和趋势,这些问题不仅影响数字经济健康发展,而且违反法律法规、对国家经济金融安全构成威胁,必须坚决纠正和治理。

文章指出,发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。数字经济健康发展,有利于推动构建新发展格局,有利于推动建设现代化经济体系,有利于推动构筑国家竞争新优势。

文章指出,要加强关键核心技术攻关,加快新型基础设施建设,推动数字经济和实体经济融合发展,推进重点领域数字产业发展,规范数字经济发展,完善数字经济治理体系,积极参与数字经济国际合作。

文章指出,数字经济事关国家发展大局。要结合我国发展需要和可能,做好我国数字经济发展顶层设计和体制机制建设。各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质,增强发展数字经济本领,强化安全意识,推动数字经济更好服务和融入新发展格局。要提高全民全社会数字素养和技能,夯实我国数字经济发展社会基础。

人民日报 评论员文章

永葆党的马克思主义政党本色

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

(见今日三版)

牢记总书记嘱托·“十四五”高开高走

书写生态旅游发展的“青海方案”



本报记者 贾泓

2021年12月29日,2021—2022青海省冬春季文化旅游惠民活动暨“青海文旅消费平台”分别在海西蒙古族藏族自治州德令哈市文化馆广场分会场、西宁市新华联童梦乐园分会场、西宁市唐道河湟里分会场同时启动。乐游、乐品、乐读、乐艺、乐享5大系列的300余项文旅惠民活动为疫情后的全省文旅市场复苏鼓劲预热,更为全国冰雪旅游添薪加火。

青海,再次成为众多旅游爱好者关注的焦点,但这一次让青海“出圈”的不是夏秋季节的绿水青山,而是高原冬季的冰天雪地。

2021年,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审

议和来青考察时赋予青海“打造国际生态旅游目的地”的重大任务和历史使命。这一年,青海不仅在打造全域旅游中给出了“青海答案”,更在努力打造具有高点站位、地域特色、时代特征的国际生态旅游目的地中奋力书写“青海方案”。

国际视野 匠心打造

跳出生态看生态,跳出青海看青海。

在全力打造国际生态旅游目的地的道路上,青海把生态环境放在首位,充分借鉴国际及国内发达省份先进经验,以国际视野、生态视野、文化视野,建立健全国际生态旅游目的地标准体系,落实国家生态空间管控要求,依据资源禀赋、地理环境和市场潜力,依托山地森林、湿地湖泊、草原

荒漠和地域文化等,匠心打造了一批具有青海特色的重点生态旅游景区、生态旅游线路和自然人文为主的生态旅游风景区。

以标准促质量、以标准促提升,目前,我省推动形成了以青藏高原生态旅游大环线为“一环”,青海湖、三江源、祁连风光、昆仑溯源、河湟文化、青甘川黄河风情六大生态旅游协作区为“六区”,青藏世界屋脊和唐蕃古道生态旅游廊道为“两廊”,提升创建一批精品旅游景区(区)的“一环六区两廊多点”生态旅游发展新布局。同时,以此生态旅游发展框架,构建以点带面、以线连片,生态环境优美、文化氛围浓郁、旅游要素集聚、服务功能完善、区域协作密切的国际生态旅游目的地发展空间布局。

(下转第三版)



写在江源山水文化间的生态旅游新篇章

见今日 4 版

学习宣传贯彻省委十三届十一次全会精神

国网青海省电力公司

服务能源安全保供 助推绿色低碳转型

本报讯(记者 董慧 通讯员 王宏震) 连日来,国网青海省电力公司深入学习贯彻省委十三届十一次全会精神,落实国家电网公司今冬明春电力保供和新型电力系统建设要求,坚决扛起能源保供和推动能源绿色低碳转型发展的政治责任,服务青海经济社会高质量发展。

2022年,国网青海电力将立足省情、网情,主动融入全省打造“高地”、建设“四地”的大格局,着力强化电网优化配置能力。全面构建“两基

地+两通道”发展格局,在已建成世界首条新能源输送大通道——青豫特高压直流基础上,推进开展第二条特高压直流通道专题研究。依托海西、海南两个千万千瓦级新能源基地,积极打造多端柔性特高压直流外送示范工程,为高比例新能源大规模外送提供示范与借鉴经验。提升大电网互联互通互济能力。持续完善省内750千伏骨干网架,加快东南部“日”字形、中西部“8”字形750千伏双环网架建设,助力青海清洁能源规模开发和外送。

提升新能源并网消纳能力。坚持科技创新引领,在促进清洁能源消纳方面开展广泛探索,继续推进新一代调度系统试点升级等多个电网关键技术项目攻关,国家电网新型电力系统示范工程配套研究项目“支撑新型电力系统构建的新能源友好并网、源荷协同技术及关键装备研究”已于近日启动转型。加快推动电网向能源互联网转型升级,全力建设清洁低碳、安全可控、灵活高效、智能友好、开放互动的新型电力系统,助力青海高质量碳达峰。